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Baccalauréat Professionnel

SYSTÈMES ÉLECTRONIQUES NUMÉRIQUES

Champ professionnel : Audiovisuel Professionnel


	SOUS - EPREUVE  E12

TRAVAUX PRATIQUES SCIENTIFIQUES

SUR SYSTÈME


Durée 3 heures – coefficient 2

Notes à l’attention du candidat :

· vous devez répondre directement sur les documents du sujet dans les espaces prévus ;

· vous devez rendre l’intégralité du sujet à l’issue de l’épreuve ;

· vous ne devez pas noter vos nom et prénom sur ce dossier ;

· vous devez rendre ce dossier dans une copie d’examen anonymée que vous compléterez.

	La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront dans l’appréciation des copies.

L’usage de la calculatrice alphanumérique ou à écran graphique est autorisé à condition que leur fonctionnement soit autonome (circulaire n°99-186 du 1999).




Mise en situation

Un studio son est équipé avec de nouvelles enceintes de monitoring :

·   une impédance de 4 
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·   une sensibilité de 88 dB/W/m

·   une bande passante de 45 à 18 kHz

Au cours de l'installation, le technicien  effectue des vérifications sur les performances des enceintes :

Pour cela il procède en trois étapes :

·  vérification de l’impédance de l'enceinte utilisée,

·  mesure de la sensibilité,

·  mesure du niveau sonore au point d'écoute.

Matériel nécessaire

Une enceinte MK2 Alesis  

Une résistance de 10 
[image: image3.wmf]W

, 5 W

Un GBF 

Un amplificateur de puissance

Un voltmètre

Un oscilloscope analogique ou numérique

Un sonomètre

1 multimètre

Documentation disponible 

La notice constructeur de l’enceinte 

La documentation du sonomètre

La documentation de l'oscilloscope

Sécurité : Dans toutes les phases d’expérimentation pendant lesquelles le haut-parleur émet un son, le candidat devra porter une protection auditive.

Rappels :

Loi d’ohm  

 U  = R I    

avec U en volt, R en ohm et I en ampère  

 U  = Z I   

avec U en volt, Z en ohm et I en ampère
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avec U en volt, Z en ohm et P en Watt
 Ueff = Umax /
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avec Ueff  et Umax   en volt

Niveau en dB     


N = 10 log (I/I0)





avec I, intensité acoustique en W/m2



avec I0 = 10 –12 W/m2 , seuil d’audibilité, N, niveau acoustique I = 10 (N/10) × I0

TRAVAIL A REALISER

1. Mesure de l'impédance à 1000 Hz :

La valeur de l'impédance Z,  de l'enceinte, pour une fréquence de 1 000 Hz est de 4 Ω.

1-1 Calculer la période du signal de fréquence 1 000 Hz.


1.2 Réaliser le montage suivant comportant un générateur basse fréquence (G), un amplificateur (A) , une résistance de protection (R)  (10 
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 ; 5 W) et un oscilloscope. (Attention ! : vérifier le branchement de la masse de l’oscilloscope)
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APPEL n° 1 : Appeler l’examinateur et réaliser les réglages devant l’examinateur
· Mettre le générateur sous tension

· Régler le générateur pour obtenir une tension maximum de 1V, 1 000 Hz sur CH1.

· Régler le gain de l’amplificateur pour obtenir une tension maximum de  2V aux bornes de l’enceinte sur CH2.

1-3 Calculer la valeur efficace de la tension aux bornes de l’enceinte


1-4 Mesurer la tension au bornes de la résistance R


1-4-a Représenter le voltmètre sur le schéma précédent 


1-4-b Mesurer la tension aux bornes de la résistance R 





- Mettre le générateur hors tension


1-4-c En déduire la valeur de l’intensité efficace qui traverse l’enceinte. 


1-5 Appliquer la loi d'Ohm pour obtenir la valeur de l'impédance de l'enceinte. Correspond-elle à la donnée constructeur ?


2.  Mesure de la sensibilité :

Le constructeur indique que l’enceinte délivre un niveau sonore de 88 dB à une distance de 1 mètre, pour une puissance électrique appliquée de 1 Weff.

2-1 Calculer la valeur de la tension efficace qu’il faut appliquer à l’enceinte pour obtenir une puissance de 1 Weff . (cf caractéristiques de l’enceinte). Utiliser le formulaire.

2-2 Réaliser le montage suivant comportant un générateur basse fréquence (G), un amplificateur (A) , une résistance de protection (R)  (10
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 ; 5 W) , un voltmètre. 


· Placer le sonomètre dans l’axe du haut-parleur à une distance de 1 mètre

· Mettre le générateur sous tension
· Régler, à l’aide de l’amplificateur, la valeur  de la tension  efficace pour obtenir une puissance de 1 Weff
· Mesurer le niveau sonore N
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APPEL n° 3 : Appeler l’examinateur

Cette valeur correspond-elle à la donnée constructeur ? 


2-3 Etude de la sensibilité en fonction de la fréquence

· Reprendre le même montage que précédemment
· Opérer à puissance fixe Weff et à distance fixe de 1m

· Mesurer le niveau sonore, N,  au sonomètre en fonction de la fréquence f

      -     Reporter vos mesures dans le tableau suivant :

	f en Hz
	20
	40
	70
	100
	200
	400
	700

	N en dB
	
	
	
	
	
	
	

	f en Hz
	1 000
	2 000
	4 000
	7 000
	10 000
	20 000
	

	N en dB
	
	
	
	
	
	
	


2-4 Tracer sur la feuille semi-log de l’annexe,  la courbe N= f (fréquence) .
2-5 Comparer la courbe obtenue dans la gamme des fréquences audibles [ 20Hz ; 20 000Hz ] avec les données constructeur. 


3. Niveau sonore au point d'écoute :

 Le constructeur préconise d'installer la paire d'enceintes en formant un triangle isocèle avec le point d'écoute.


3-1 Réaliser le montage  comportant un GBF, un amplificateur , les 2 enceintes, et placer un sonomètre au point d'écoute.

·  Régler les amplitudes des tensions  appliquées sur  chaque enceinte, comme précédemment, pour  obtenir une puissance de 1 Weff  sur  chaque enceinte.
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APPEL n° 4 : Appeler l’examinateur

Pour les mesures suivantes, utiliser le réglage de l'amplificateur, pour alimenter successivement l'une, l'autre, puis les deux enceintes. Compléter le tableau suivant :

	
	Niveau sonore

	Enceinte n°1
	N1

	Enceinte N°2
	N2

	Enceinte N°1 et N°2
	N12


3-2 Justification mathématique des résultats :

      3-2-a On souhaite déterminer les intensités acoustiques. Compléter le tableau suivant :

	
	Intensité acoustique

	Enceinte n°1
	I1

	Enceinte N°2
	I2


       3-2-b Calculer l'intensité acoustique,  I = I1+ I2  


       3-2-c Calculer le niveau acoustique NI, correspondant à cette intensité I :


       3-2-d Comparer la valeur mesurée du  niveau acoustique N12, et de la valeur calculée. 


Peut-on conclure que les intensités s’additionnent ? Justifier votre réponse.
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